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Comptabilité §3 
ECONOMIE ET DROIT 

 

1.  Le bilan. 
 
2. Car il fige la situation financière de l'entreprise à un moment donné (au 31.12 en 

général). 
 
3. Les entreprises dont les activités sont saisonnières: remontées mécaniques, marchand 

de glace, ... 
 Par exemple, bouclement au 31.03.2019 
 
4. Les comptes d'actif ou de passif. 
 
5. Le passif. 
 
6. Car l'entreprise (personne morale) doit le capital au propriétaire (personne physique). 
 
7. L'emploi des sources de financement, le descriptif des dépenses réalisées grâce aux 

passifs. 
 
8. Nos propres économies, des prêts accordés par notre entourage, un emprunt bancaire 

(à long terme ou sous forme d'hypothèque) ou des délais de paiement accordés par les 
fournisseurs. 

 
9. a) Car ils représentent les mêmes valeurs vues sous deux angles différents: les sources 

de financement et l'emploi de ces sources de financement. 
 b) Car le "poids" des valeurs de l'actif (y compris la perte) et forcément égal au "poids" 

des valeurs du passif (y compris le bénéfice). 
 c) Car il n'y a pas encore eu de production ou de consommation de valeur. 
 
10. Car leur valeur varie très fréquemment. 
 
11. Car les transferts de valeur (vente surtout) sont beaucoup moins fréquents que pour les 

actifs circulants. 
 
12. Les passifs ont été séparés entre les fonds étrangers (à court ou à long terme) qui 

regroupent tous les créanciers et les fonds propres qui représentent le montant des 
valeurs dues au(x) propriétaire(s). 

 
13. La dette hypothécaire est une dette bancaire particulière. Il s'agit d'un emprunt gagé par 

un bien immobilier. 
 
14. Il nous donne uniquement une information sur l'importance financière de l'entreprise. 
 
15. Car la production de valeur va forcément être différente de la consommation de valeur. 
 
16. Production > consommation (actifs > passifs) bénéfice. 
 Production < consommation (actifs < passifs)  perte. 
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17. En y inscrivant le résultat (bénéfice ou perte). 
 
18. En cas de bénéfice: distribution au(s) propriétaire(s), création d'une réserve ou 

autofinancement. 
 
19. Des fonds propres, car le bénéfice appartient au propriétaire. 
 
20. Réponses individuelles. 
 
21. Banque (A) 
 Fournisseurs 
 Immeuble commercial 
 Caisse 
 Hypothèque 
 Véhicule  
 Titres 
 Capital 
 Matériel 
 Créanciers 
 Matériel informatique  
 Banque (P) 
 Clients 
 Stock 
 Mobilier 
 Machines 
 
 
22. 
  
 
 
 

 
 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

AC Caisse 
 

FE Fournisseurs 

 
Banque 

  
Banque 

 
Stock 

  
Hypothèque 

 
Titres 

   
 

Clients 
 

FP Capital 

     AI Machines 
   

 
Mobilier 

   
 

Matériel informatique 
  

 
Véhicules 

   
 

Matériel 
   

 
Immeuble 
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23.   

Bilan de fondation d'une pizzeria au (date du jour) 

ACTIFS 
   

PASSIFS 

      AC Banque 4 000 FE Hypothèque 160 000 

  
 

  
  

  

AI Machines 12 000 FP Capital 73 000 

  Matériel informatique 2 000 
  

  

  Véhicules 15 000 
  

  

  Immeuble 200 000 
  

  

  
 

  
  

  

    233 000     233 000 

  
 

24. 

Bilan de fondation d'un installateur de cheminées au (date du jour) 

ACTIFS 
   

PASSIFS 

      AC Banque 6 000 FE Banque 20 000 

  Stock 12 000 
  

  

  
  

FP Capital 93 000 

AI Véhicules 27 000 
  

  

  Outillage 18 000 
  

  

  Immeuble 50 000 
  

  

  
 

  
  

  

    113 000     113 000 

 

 

 

 

25. 

Bilan de fondation d'un dentiste au (date du jour) 

ACTIFS 
   

PASSIFS 

      AC Banque 7 000 FE Banque 817 000 

  Stock 70 000 
  

  

  

 
  FP Capital 80 000 

AI Machines 500 000 
  

  

  Matériel 100 000 
  

  

  Mobilier 220 000 
  

  

  
 

  
  

  

    897 000     897 000 
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26. 

Bilan de fondation d'une boutique de mode au (date du jour) 

ACTIFS 
   

PASSIFS 

      AC Stock 225 000 FE Fournisseurs 160 000 

  

 
  

 
Créancier 150 000 

AI Mobilier 20 000 

  
  

  Matériel informatique 85 000 FP Capital 20 000 

  
 

  
  

  

  
 

  
  

  

      
  

  

    330 000     330 000 

 

 

27. 

Bilan de fondation d'une école privée au (date du jour) 

ACTIFS 
   

PASSIFS 

      AC Banque 10 000 FP Capital (mobilier) 1 000 

  

 
  

 
Capital (ordinateur) 3 000 

AI Mobilier 1 000 

 
Capital (subvention) 10 000 

  Matériel informatique 3 000 
 

Capital (salle de classe) 55 000 

  Immeuble 55 000 
  

  

  
 

  
  

  

      
  

  

    69 000     69 000 

 

 

28. 

Bilan de fondation d'un installateur de pompes à chaleur au (date du jour) 
 

ACTIFS 
   

PASSIFS 

      AC Poste 9 000 FE Fournisseurs 24 000 
  Clients 78 000 

 
Banque 178 000 

  Stock 110 000 
  

  
  

 
  FP Capital 240 000 

AI Machines 170 000 
  

  
  Outillage 75 000 

  
  

  
 

  
  

  
  

 
  

  
  

      
  

  

    442 000     442 000 
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29. 

Bilan de fondation d'un supermarché au (date du jour) 

ACTIFS 
   

PASSIFS 

      
AC Caisse 800 FE Fournisseurs 38 300 

  Poste 5 300 
 

Banque 15 000 

  Banque 13 600 
 

Hypothèque 480 000 

  Stock 365 000   Créanciers 60 000 

  

 
  

  
  

AI Machines 75600 FP Capital 670 000 

  Mobilier 78 000 
  

  

  Matériel informatique 45 000 
  

  

  Immeubles 680 000 
  

  

  

 
  

  
  

    1 263 00     1 263 300 

 

 

 

30. 

Bilan de fondation d'une agence de voyage au (date du jour) 

ACTIFS 
   

PASSIFS 

      
AC Caisse 13 000 FE Banque c/c 1 400 

  Poste 52000 
 

Banque (10 ans) 66 000 

  Stock 1 400 
 

Hypothèque 50 000 

  
 

    

 
  

AI Mobilier 46 000 FP Capital (mat. Info.) 78 000 

  Mobilier (étagères) 2000 
 

Capital (trésorerie) 65 000 

  Matériel informatique 78 000 
 

Capital (local) 80 000 

  Immeuble 130 000 
 

Capital (étagères) 2 000 

  Clientèle 20 000 
  

  

  

 
  

  
  

    342 400     342 400 
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31. 

Bilan de fondation d'une agence de voyage au (date du jour) 
 

ACTIFS 
   

PASSIFS 

      
AC Caisse 13 000 FE Banque c/c 1 400 

  Poste 52000 
 

Banque (10 ans) 66 000 

  Stock 1 400 
 

Hypothèque 50 000 

  
 

    

 
  

AI Mobilier 46 000 FP Capital (mat. Info.) 78 000 

  Mobilier (étagères) 2000 
 

Capital (trésorerie) 65 000 

  Matériel informatique 78 000 
 

Capital (local) 80 000 

  Immeuble 130 000 
 

Capital (étagères) 2 000 

  Clientèle 20 000 
  

  

  

 
  

  
  

    342 400     342 400 

 

 

31. 

Bilan de fondation d'un installateur de stores au 31.12.2014 

ACTIFS 
   

PASSIFS 

      AC Caisse 2 000 FE Fournisseurs 28 000 

  Banque 12 500 
 

Banque 50 000 

  Titres 13 700 
 

Hypothèque 480 000 

  Clients 70 000       

  Stock 69 000 FP Capital et bénéfice 378 300 

      
  

  

AI Machines 90 000 
  

  

  Mobilier 50 000 
  

  

  Matériel informatique 100 
  

  

  Véhicules 16 000 
  

  

  Outillage 13 000 
  

  

  Immeubles 600 000 
  

  

    936 300     936 300 
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32. 

 

 
Actif                    Bilan initial  au 01.01.2014                     Passif 

 

 
d'un artisan 

 

AC Caisse 2 900 Fournisseurs 5 500 FE 

 
Poste 1 300 Banque 3 800 

 

 
Clients 1 500 Hypothèque 40 000 

 
AI Machines 69 600 Capital 200 000 FP 

 
Mobilier 4 000 

  
  

 

 
Mat. Info. 1 000 

  
  

 

 
Outillage 24 000 

  
  

 

 
Immeuble 145 000 

  
  

 

 
    249 300     249 300 

 
 

 

 

 

 
Actif                    Bilan final  au 31.12.2014                     Passif 

 

 
d'un artisan 

 
AC Caisse 1 900 Fournisseurs   2 500 FE 

 
Poste 6 780 Hypothèque 35 000 

 

 
Banque 5 200 Capital 200 000 FP 

 
Clients 1 950 

  
  

 
AI Machines 62 600 

  
  

 

 
Mobilier 3 200 

  
  

 

 
Mat. Info. 500 

  
  

 

 
Outillage 24 000 

  
  

 

 
Immeuble 145 000     

 

 
    Bénéfice V/Bi 13 630 

 

 
    251 130     251 130 
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33. 

 

 
Actif                    Bilan initial  au 01.01.2014                     Passif 

 

 
d'un magasin de vêtements 

 

AC Caisse 3 800 Fournisseurs 13 000 FE 

 
Poste 12 400 Hypothèque 100 000 

 

 
Titres 28 000 Capital 180 000 FP 

 
Clients 15 600 

  
  

 

 
Stock 

 
38 000 

  
  

 

AI Mobilier 18 000 
  

  
 

 
Mat. Info. 7 200 

  
  

 

 
Immeuble 170 000     

 

 
    293 000     293 000 

 

 

 

 
Actif                    Bilan final  au 31.12.2014                     Passif 

 

 
d'un magasin de vêtements 

 

AC Caisse 4 100 Fournisseurs 15 000 FE 

 
Poste 14 600 Hypothèque 90 000 

 

 
Titres 15 000 Capital 180 000 FP 

 
Clients 17 160 

  
  

 

 
Stock 

 
32 000 

  
  

 

AI Mobilier 18 000 
  

  
 

 
Mat. Info. 3 600 

  
  

 

 
Immeuble 180 000 

  
  

 

 
Perte V/Bi 540   

 
  

 

 
    285 000     285 000 
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34. 

 

Ratio de liquidité I 

(2'000 + 12'500) / 28'000 = 0.51  

51 %  BON 

 

Ratio de liquidité II 

(2'000 + 12'500 + 13'700 + 70’000) / 28'000 = 3.50  

350 %  BON l’entreprise est apte à payer ses dettes 

 

Ratio de liquidité III 

(2'000 + 12'500 + 13'700 + 70'000 + 69’000) / 28'000 = 5.97 

597 %   BON 

 

Ratio d’endettement 

(28'000 + 50’00 + 480’000) / 936'300 = 0.60 

60 % donc le propriétaire à amener 40% du financement de l’entreprise 

 

Ratio de couverture AI 

(50'000 + 480’000 + 378’300) / (90'000 + 50'000 + 100 + 16'000 + 13'000 + 600'000) = 1.18 

Les actifs immobilisés sont entièrement financés par les dettes à long terme et fonds 

propres 

 


